

推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

## 汇聚青春之力 共创文明城市

### ——我市开展“点亮狮城文明 汇聚青春力量”集中服务活动侧记

本报记者 祁洁 本报通讯员 李涵 摄影报道

“明月几时有，把酒问青天……”方才，抑扬顿挫的诗词歌赋扣人心弦，悠扬的古筝声响起，身着汉服的俊男靓女依次登场，向观众展示传统汉服之美。11月6日，沧州师范学院文学院与运河区双金社区联合开展“传承华夏精神 涵养时代新风”主题活动。来自沧州师范学院的20余名预备党员、入党积极分子和社团优秀学生代表发挥专业特长，为辖区居民奉上了一场国风视听盛宴。

为充分发挥高校大学生数量多的人力优势、精力充沛的活力优势和专业技能的实践优势，我市集中开展“点亮狮城文明 汇聚青春力量”主题志愿服务活动。市文明办、市文明城市建设服务中心组织沧州师范学院的10个党支部，分别到运河区双金社区、亚龙湾社区、名著社区等10个社区开展基层新时代文明实践服务活动。

在亚龙湾社区亚龙湾东区的小广场上，歌曲、民族舞……一番精彩的表演之后，沧州师范学院音乐学院的志愿者还专门进行了现场教学。“阿姨，你能教我一段手势舞吗？”一个男孩饶有兴致地问道。“家是最小国，国是千万家……”伴着音

乐声，大观众、小观众一起跟着老师的动作认真地比画，不一会儿，就把动作连贯了起来。

天成名著社区劳动广场上，来自沧州师范学院美术学院的志愿者们正在教小朋友们画画。蓝蓝的天，绿绿的树，清清的水，“看，我们的家园多美，大家要共同爱护环境。”志愿者们一边教孩子们画画，一边耐心地交流着。

心理健康教育讲座、少儿艺术课堂、文明城市创建知识竞答……活动形式多样、内容各具特色，志愿者们发挥专业特长，把志愿服务精神切实转化为建设美好家园的实际行动，用青春热情浇灌着文明之花。

这次志愿服务活动共发放文明城市创建宣传页2000余份、宣传彩页2500余张，服务带动3000余名市民参与。市创城办相关负责人表示，要紧扣“四个全民”活动要求，发挥高校党员干部在文明城市创建中的示范引领作用，广泛开展公益美育、公益墙绘、健康宣传、公益科普、政策宣讲等新时代文明实践服务活动，营造“党员模范引领，学生热情参与，群众积极参与”的良好氛围，引导更多群众关心、支持、参与文明城市创建。



志愿者向居民宣传文明城市创建知识



美术学院志愿者教孩子们画画



音乐学院学生教孩子们表演手势舞

## “四个全民”活动一线掠影

志愿服务顺民心、聚人心；多方议事找到解决难题的突破口；物业管理与社区治理深度融合，社区、物业公司和居民之间互帮互助……运河区南环中路街道办事处不断探索符合居民意愿的特色服务品牌，实行多元化、精细化服务——

## 服务“零距离” 诉求“全响应”

本报记者 祁洁 本报通讯员 李一鸣

### 志愿服务成“黏合剂”

“我们一起为中华之崛起而读书……”10月15日，市区狮城公园广场，铿锵有力的诵读声激荡人心。

当天，运河区凤凰城社区联合正新文武读书研习社及市区4所小学，共同开展百名狮城少年诵读沧州活动。《沧州铁狮重铸记》《正是男儿读书时》……孩子们慷慨激昂地诵读着一篇篇经典作品，抒发着弘扬中华优秀传统文化、报效家乡和祖国的真切情感。

百名狮城少年诵读沧州活动，是凤凰城社区创新新时代文明实践活动的创新动作。凤凰城社区位于南环中路街道办事处辖

区，下辖凤凰城B区和C区两个生活小区，常住人口8000余人。为探索基层治理新路子，凤凰城社区党委将志愿服务融入社区治理，整合辖区多方资源，开展精准对接群众需求的文明实践志愿服务。

在社区党委书记孙亚坤看来，志愿服务是暖人心、顺人心、聚人心的“黏合剂”。群众需要什么，志愿服务就应开展什么。凤凰城社区以“一老一小”为主要服务群体，充分调动楼门长、“双报到”党员、辖区门店等多方力量，以群众需求为出发点，持续开展形式多样的志愿服务活动，越来越多的居民从志愿服务活动的服务对象变成主动参与者。

辖区居民张金耀是沧州医专的一名思政教师，他和爱人在社区家长学校定期开展公益讲座，为居民解答家庭教育方面的困惑；

居民孙国瑄在社区开办读书会，让孩子在经典诵读中感受中华优秀传统文化的魅力；

……丰富多样的志愿服务活动，“画”出了社区共治共享的“同心圆”。凤凰城社区定期将居民的兴趣爱好、急难愁盼汇总成“订单”，向辖区10余支志愿服务队伍“派单”，适时开展不同形式的志愿服务活动，实现社区服务“零距离”、居民诉求“全响应”。

### 社区事情多方议

如今，一到下雨天，学府社区农科院宿舍东平房区的居民不再提心吊胆了。

这些年，小雨，院里蹚水，大雨，屋里淘水，居民们谈雨色变、苦不堪言。

农科院宿舍东平房区地势低洼，为解决小区积水问题，学府社区党委多次召集市、区有关部门，农科院相关负责人及居民代表共同协商。经多方协调、层层审批，今年5月份，又对小区的地下管道进行了重新铺设，居民20多年来的困扰终于消除了。

学府社区辖区老旧小区多、基础设施落后，为尽最大努力解决居民反映强烈的难事、烦事，

社区党委在征集民意的基础上，推行多方协商机制。出现什么难题，需要跟哪些人、哪个部门协调，社区党委就把相关人员召集到一起商量。

学府花园小区不少居民反映电动自行车没有地方充电，经社区党委、沧州职业技术学院、学府花园物业共同协商，在小区空地上新建了一处900余平方米的集中充电桩。

学府花园小区和医专小区部分楼体外墙墙皮脱落，通过社区党委多方沟通，将这两个小区的破损楼体全部粉刷一新。

社区事情多方议，收集了民意，汇聚了民心。在多方讨论中，一个个难题找到了解决的突破口。社区党委书记刘春雨说，要围绕群众的烦心事、难心事，邀请各方人士共同协商议事，真正把人们关心的事情办实办好。

### 社区物业互相帮

日前，滨河社区滨河龙韵东区5号楼2单元的电梯出现故障，需要动用公共维修基金。社区与物业分头行动，有和住建部门联系的，有人征集民意的，很快就将电梯修好了。

在滨河社区，这并不是个例。前段时间，滨河龙韵东区和西区的居民反映，小区内电动自行车充电桩不够用，经社区党委和物业联合推动，为这两个小区分别加装了充电桩。

社区有事，物业鼎力相助。

物业碰到难处，社区及时援手。在滨河社区，社区和物业成了互帮互助的好友。

滨河社区辖区内共有滨河龙韵东区、西区两个小区。作为有物业管理的新建小区，怎样和物业携手为居民服好务，是社区治理工作中的重点。

滨河社区发挥和物业在同一栋楼办公的优势，探索推行“党群连心、物居结合”的新路子，通过组织共建、资源共享、事情共商、活动共办，促使物业管理与社区治理深度融合，让社区、物业公司和社区居民之间实现良性互动。

如今，在南环中路街道办事处辖区，每个社区都根据各自优势和特点，探索出符合居民意愿的特色服务品牌；名人社区通过党建引领社区治理新模式，延伸基层治理触角；亚龙湾社区将日间照料中心打造成为辖区老年人的“温馨港湾”；天成领秀社区通过三方共建，让百姓健身房成为居民的“幸福驿站”……南环中路街道党工委将构建多样化、广覆盖、高便捷的服务体系，真正实现服务群众“零距离”。



## 大化工业遗存文化区：用文化艺术留住城市记忆

钢铁森林中 体验艺术温度

走进大化工业遗存文化区，高耸的金属设备映入眼帘，铁锈红是主打，水泥灰、安全黄是配色，天空碧蓝如洗，给低调的金属配色添了些明快。疾风卷落叶，记者不觉紧了紧衣衫。

冷，眼睛看到的是冷，手上触摸到的是冷，身体感受到的也是冷，金属似乎天然与温度隔绝。比起白天，这里的夜晚更具魅力。红的、蓝的、黄的、绿的、紫的，灯光亮起，沉睡的金属设备瞬间醒了过来，工业风消减了，赛博朋克风袭来。走上观光廊道，岁月的斑驳触手可及，炫彩的灯光在老去的设备上投射而出，朦胧迷离，如梦如幻，让人仿佛身处科幻世界。

在一些社交平台上，这些以合成氨设备区、造粒塔、冷却塔等设备为背景的科技感大片频频出圈，但在沧州大运河建设发展有限公司大化项目负责人吴宏兴看来，藏在造粒塔内部的大化展览馆，更值得一看。

“1973-2016，大化风华”，一进门，带着斑驳锈迹的字体迎面而来，简单的几个字，诉说着沧州大化曾经的峥嵘岁月。一张张照片，一件件老物件，再现了建厂之初的筚路蓝缕，重现了生产时期的火热风采。

再次看向这些冰冷的设备，时光流转，热火朝天的生产景象似乎又在眼前——冰冷的金属设备冒着热气，或许，这就是工业景观的浪漫。

### 旧火车中感受岁月变迁

踏上月台，似乎进入了时光隧道。月台东侧，一辆辆火车依次排列。红色与浅绿色搭配着的是电力机车，像是富有青春气息的少年；往里走，墨绿色的内燃机车“成熟稳重”，“少年”仿佛一下步入了“中年”；轨道的末尾，通身黑色的蒸汽机车静静矗立，“中年人”已经迈入“老年”。

废弃的火车、斑驳的轨道交通、老旧的铭牌，已经锈蚀的车厢门窗，浓浓的怀旧风让人不由感怀其中。透过车窗，似乎听到了车内的嘈杂人声，看到了人间烟火的温暖相逢。

火车对于大化还有特殊的意义。吴宏兴介绍，最繁忙的时候，沧州大化老厂区的生产车间24小时不间断生产，全年生产48万吨尿素和30万吨合成氨，每天约有40节火车车皮从这里将“铁狮”牌尿素和合成氨运往全国各地。可以想象，当时的火车轰鸣声，是多么悦耳的生产协奏曲。

与东侧的怀旧风不同，月台西侧，围绕绿皮车打造

的火车市集则加入了新业态。流转小火锅、咖啡吧等，一个个商家的入驻为火车上的“旅途”添足了烟火气。在硬座书咖打工的高女士说，与热闹的南川楼相比，来这里的人们更喜

安静，常有顾客一本书、一杯茶就能坐一上午。“可能这里更适合回忆吧。”高女士说。



### 比打卡更重要的事

“我爱沧州”标识、大化通往幸福的沧州站牌、写着061001的“时光信封”……大化工业遗存文化区打造了多处景观，引得无数人拍照打卡。

社交平台上尤其热闹。某用户在这里拍的个人写真高达700多个赞，当有人问“这是以前沧州生产尿素的地方吗？”该用户却只回答“不晓得”。

不得不承认，拍照、打卡、出片，给这里带来了人流，也为个人用户在互联网上“赞”出了流量。但在“相框”之外，大化工业遗存文化区还有更多景观和故事值得人们探寻。

“不管怎么变，有一个宗旨不能变。”说起项目改造的初衷，吴宏兴说：“那就是让来园区的人们，了解沧州大化的历史，凸显出沧州工业立市的特色。”

工业遗存核心区，保留原有工业设备，对其进行除锈、维护；工业遗存繁育街区，改造原有厂房，打造工业特色酒店、工业主题酒吧等系列建筑；清池公园区，借原有工业蓄水池，形成趣味生态循环水系，打造成融入生态文明的蓝绿花园……漫步在园区内，处处可见旧迹，又处处可见新景，就连脚下的水泥路，有新铺的，也有原厂区保留的。拍照纪念之余，不如静下心来，用眼睛看，用身体感受，在时光的洪流中回味沧州的记忆。

值得一提的是，在原尿素储藏仓库改造的多功能大型会展中心内，第二届狮王杯滑冰车锦标赛刚刚落幕，近期，这里还将举办车展。园区内，各种商业业态更加丰富，当机器轰鸣声远去，大化正以一种新的姿态吸引更多人前来。



百名狮城少年诵读沧州